

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂSOV.
 Telefon 226
 Abonament anual 360 lei
 Pentru străinătate 800 lei
 Anunțuri, publicații și tarife.

Fondată la 1858 de George Barițiu

**Prin tine însuși, cetățene, și pentru
 tine, în libertate, legalitate și cinste.**

Apare de trei ori pe săptămână

Situația politică

In așteptarea unor evenimente mari

**— Guvernul Averescu total compromis.
 Făgăduelile d-lui Brătianu. — Ceea-ce nu se
 știe dacă se poate realiza. —**

Constituirea de la Clubul Liberal central — Buureștii — sub prezidenția d-lui Ion Brătianu arată, după oclălele manifestate din jurul fuziunii, că șeful partidului liberal se grăbește în reorganizarea partidului pentru a fi gata la primăverea să prezinte Regelui oferta de guvern.

De altfel partizanii li se afirmă categoric că, cel mai târziu la Martie sau Aprilie, guvernul Averescu va fi demisionat și locul li vor lua liberalii.

Graba de organizare se explică prin teama de a nu fi în trecut de către acțiunea de control și organizare, a partidului național țărănesc — rămânând d-lui Brătianu speranța că va putea pune Regelui, ca șef al guvernului țărănesc, o cerșetoare de guvern.

Concentrarea și organizarea partidului și luarea conducerea țării, pe când vechiul partid liberal este refăcut și pregătit a lua guvernul în grele împrejurări în care țara provizoriu avertăren.

considerate ca elemente de provocare a acelei situații ce poate duce la orice.

De aceea, nu atât de ușor se poate vorbi de guvernul liberal de mâine.

Fapt este că guvernul Averescu este cu totul compromis și că existența lui este datorită expectativei în vederea evenimentelor ce se așteaptă.

Congresul liberal

ERI, Duminecă, la ora 10 dim. a avut loc în sala „Redoutei” Congresul organizației liberale. Au luat parte delegați aproape din toate comunele județului aduși — conform obiceiului liberal — cu camioane, automobile, diuine, beutură și mâncare.

Au excelat prin prezența lor aproape toți preștii din județ, lăsând sătele în zi de Duminecă fără slujbă dumnezească și fără pășor săfletă. De asemenea s'a remarcat prezența unui mare număr de medici români, admiratorii personali ai d-lui inspector sanitar dr. Bordea.

În cuvântările rostite la congres și băncet de d-nii Duca, Săvcenu, Mogoiu, Chirculescu, Sasu, foști miniștri, s'a preamărit opera săvârșită de liberali. De reținut că oratorii au ținut să nu atace în cuvântările lor partidul național țărănesc.

Cheltuielile pentru adunarea și ospătarea delegaților au costat câteva zeci de mii de lei.

Letinire.. averescană.

Se știe și se prea știe scum pierirea generală și creșterea continuă a prețului tuturor articolelor, cu care guvernul averescan a fâcât țara în schimbul promisiunilor de letinire a vieții.

În timpul timpului adunării țării, s'a dăruit o nouă și uriașă scumpețea a vieții. Calatoriile cu trenul au ajuns atât de scumpe, încât mulți s'au văzut nevoiți să-și facă afacilele drumuri — intru cât era posibil — cu diferite alte vehicole.

Guvernul „înfrânt” a ghicit însă și a găsit și aici lovitura: Spre a contracara concurența pe care autobuzele o face cailor

Pacostea liberală

In urma înfăptuirii, mult dorită de toată țara, a fuziunii Național Tărăniștă, înfrigurarea și grija a cuprins mâilele partidului liberal, și nu se poate tă gădui justele cauzei.

Intr'adevăr, a te ști partid nu numai de guvernământ, dar, justificat sau ba, de necesitățile superioare ale statului, a te crede regulatorul și îndreptarul echilibrului vieții sociale și politice, până în a confunda ce li este permis, cu ce nu li este permis, aceasta poate duce la răstăcirii de spirit neapărate.

Și astfel, la capătul alător succese și triumfuri imaginare, după ani de guvernământ, în care timp Văna Liberală, ca o pasăre de pradă uriașă, măcina cu lăcomie avatul dela un cap la altul al țării, atât de impunătoarea solidaritate și tărie liberală se arată însăși zeului Olimpului bancaș, a nu fi chiar așa de măreață.

S'a văzut că, acea solidaritate, nu era de ajuns să se cantăte în coloanele presei liberale, și nici susținută cu tonice supte din pivnițele băncilor, care oricât de convingătoare, pentru bieteile elibiciuni omenești, nu se pot revărșa asupra tuturor. Că aparența acestei solidarități, era îmbrăcată și în trecătoarea hană a guvernării destinelor țării, guvernarea a ajunserea căreia, fraudă a mers mână în mână cu abuzurile de tot felul, — aceasta nu putea decât să mărească și mai mult smeteala ce cuprinsese capetele liberalilor, până în a le perverti orientarea sigură.

său de naștere, la schilăvie, în afară de orice practică condamnabilă, și peste tot, dela sira-turile cele mai adânci ale poporului și până la cele mai deosebite cercuri sociale, conștiința cetățenească neînfricată, a dovedit și liberalilor că, ceea ce face tărnia partidului și ceea ce li îndreptățește la existență, nu sunt momelile și promisiunile în care nu crezi singur, ci sinceritatea în armonizarea societăței, control în metodă și cinste în practica de guvernământ.

Ori, în trecuta guvernare liberală, aceste comandamente au fost cele mai desconsiderate, iar încelcarea lor frivolă a fost atât de îndrăzneată, încât din însăși rândul partidului liberal s'au ridicat voci de protestare. Ce gânduri au trezit în opinia publică, și cum s'a înfierat în trecut alegerii parlamentare, toată practica liberală, este prea cunoscut, ca să insistăm mai mult.

Dar, liberalilor nu li ajunge ce vrea țara; poftelile lor sunt de natură superioară și pentru îndeplinire, trec peste orice. Ignorând anatema publică, șeful suprem dându și seama că fără rădăcini în poporul suveran,

cu greu s'ar mai putea o guvernare, sprijinită doar pe șur-tul urnelor și siluirea conștiințelor, a pornit cu statul său major, acțiunea de reorganizare a partidului.

Astfel congrese sunt anunțate în atâtea orașe mari, și desigur Brașovul, care, numără vreo câteva duzine de plăcări și ciobagii, nu putea fi ignorat. Congresul ce s'a ținut ieri la Brașov, este un episod al acestei goane după popularitate. Dar ne întrebăm cu mirare: Ce au mai promis bietilor oameni, acești corupători de conștiințe? Ce paradisuri noi li vor mai fi arătat?

Noi ne adresăm cetățenilor cuminți din Brașov, și îi întrebăm: Văzut au vre-o îndreptare în mersul treburilor statului sub liberali?... Căci doar acuma șapte luni au plecat de la putere?... Și pot crede oamenii cuminți, că, ce-arce n'au putut realiza în timpul guvernării de patru ani, sunt mai destoinici să îndeplinească acuma? Noi spunem la toți, și în auzul poporului, că niciun sprijin dat altuia, nu li strică mai mult, decât sprijinul ce li dai celui care te-a mințit totdeauna.

Și Brașovul, leagăn al atâtor fapte de tărie cetățenească, să pămue, cum se cuvine, obrăcnicia și pacostea liberală.

M. I. Schlangu.

Solemnitatea dela Tunelul Telii

— Străpungerea tunelului la 3.300 m. s'a făcut în prezența a numeroși oaspeți și a reprezentanților autorităților. —

ERI, 24 Octombrie 1926, administrația căilor ferate și țara întreagă s'au înregistrat un foarte însemnat eveniment: tunelul cel mai mare din țară, unul din cele mai mari din lume, al pătrunderii, a fost străpuns. Tunelul dela Telii, care străpunge Pradedatul (600 m.) Buzului ardelen, este o cucerire a științei și tehnicii moderne asupra piedicilor care li ridică munții noștri la calea legăturilor dintre Transilvania și vechiul regat, — legături cari menite săstă să consolideze unitatea economică și națională a statului român.

Acela care inițiat și-a întocmit planul definitiv al unei Brașov Naționale, pe traseul căreia tunelul Telii era cea mai mare dificultate de tălătară — șeful guvernului Vaida, cu ministrul său de lucrări publice (d-nul M. Popovici) iar lucrările s'au întocmit, — nu numai pentru această țară ci pentru toate legăturile absolute necesare dintre Ardeal și vechiul regat — sub conducerea d-lui director general Inginer Ronuldu Băulescu, una din capetele țării știe alce de seamă ale țării.

ERI, d-nul Romulus Băulescu a

putut asista, pe deplin mălămit de mersul lucrărilor, în străpungerea tunelului, deșchidându-și astfel calea liberă a unei opere de mare viitor economic.

Dacă infațiva și sacrificiile bănești pe care statul le face pentru lucrările monumentale ale acestor linii se datoresc spiritului înălțător și expozarea lucrărilor deosebite ale țării se datoresc reputabilului inginer mondial, șeful pe același șir, Iulius Berger din Berlin.

Lucrările făcute în cele două ani cari au dus la străpungerea tunelului, sânt, cu adevărat extraordinare, și demonstrează atât priceperii, energia și înfăptuirea de mare șef de conducătorilor lucrărilor, dar și mijloacele extraordinare de deservite excepționale, care s'au la dispoziția acestui șef de țară spre lucrări de asemenea natură în toată lumea.

Trebuie să remarcăm meritul deosebit al conducătorilor — reprezentanții ai societății de construcții și tuneluri Iulius Berger din Berlin — d-nii șefii comerciali Berger, inginerul Inginer Koberg, inginer Bayberger împreună cu reprezentanții deservitului al Direcțiunii generale

